

**Анализ парламентских выборов в Словакии 10 марта 2012 г.**

*Исследование выполнено в рамках программы фундаментальных исследований Национального исследовательского университета - Высшей школы экономики по теме «Структурный анализ региональных политических режимов и электорального пространства», реализуемой Лабораторией региональных политических исследований под руководством д.п.н. Туровского Р.Ф.*

*Аблова Л.В. – стажер-исследователь Лаборатории региональных политических исследований НИУ - ВШЭ.*

*Парламентские выборы в Словакии ознаменовались победой левоцентристской партии «Направление - социал-демократия». Словацкий демократический и христианский союз, который в предыдущем созыве сформировал правительство, показал провальные результаты, опустившись со второго места на пятое. Основными сюжетами предвыборной кампании стали программы партий по развитию словацкой экономики и череда коррупционных скандалов. Хотя первое место по-прежнему закреплено за партией «Направление - социал-демократия», в парламенте наблюдается существенная перестановка сил. Так, появились достаточно весомые новые игроки (партия «Обычные люди и независимые личности»), а старые существенно изменили количество своих представителей.*

Словакия является парламентской республикой с унитарным формой государственного устройства. Главой государства является президент, который имеет 5-летний срок полномочий. С 1999 года политическое влияние президента усилилось, так как были введены прямые и всеобщие выборы (ранее президент избирался членами парламента), а также увеличился объем его полномочий (в части улаживания конфликтов между законодательной и исполнительной ветвями власти).

Словакия состоит из 8 краев, каждый из которых носит название своего административного центра. Края делятся на районы. На данный момент в Словакии насчитывается 79 районов. Стоит отметить относительно равномерное распределение населения по территории Словакии: в самом густонаселенном крае – Прешовском, проживает около 800 тыс. чел., тогда как в наименее населенном - Трнавском около 600 тыс. чел. Однородностью также отличается и состав населения: свыше 80% - словаки. Крупнейшее национальное меньшинство на территории Словакии - венгры (в составе населения - около 10%).

Законодательная власть в республике представлена однопалатным парламентом - Национальным Советом Словацкой Республики. Парламент формируется из 150 депутатов, избираемых по пропорциональной системе раз в 4 года. Последние выборы состоялись в 2010 году, однако, лидер победившей партии «Направление — социальная демократия» Роберто Фицо не смог сформировать коалицию в парламенте. Тогда возможность формировать правительство перешла к лидеру второй по количеству мест в парламенте партии Словацкий демократический и христианский союз — демократическая партия. Представителям данной партии удалось заключить соглашение с членами четырёх парламентских правоцентристских партий и в итоге сформировать правительство.

Однако, в 2011 году правительство не получило вотум доверия. Члены парламента не смогли вынести единое решение по вопросу ратификации договора о Европейском фонде финансовой стабильности. Действия по данному договору должны были стать одним из инструментов по ликвидации последствий мирового финансового кризиса (в частности увеличения фонда помощи Греции). Представители партии «Направление - социальная демократия» не поддержали ратификацию договора. Тогда было предложено провести досрочные парламентские выборы в обмен на обещание правящей партии

поддержать ратификацию договора о Европейском фонде финансовой стабильности. Выборы были назначены на 10 марта 2012 года.

Одним из основных сюжетов предвыборной кампании стала череда коррупционных скандалов, связанных с именем лидера правоцентристского Христианско-демократического союза и демократической партии Микулаша Дзуринды. Он являлся ближайшим соратником Иветы Радичовой (премьер-министра Словакии в 2010-12 гг.).

Состояние экономики Словакии оценивается позитивно. Можно выявить положительную динамику ВВП на душу населения. Но государственный долг продолжает расти, а бюджет выполняется с дефицитом. Именно экономические проблемы становятся одним из основных сюжетов парламентских выборов. Лидер партии «Направление — социал-демократия» Роберто Фицо указывает на то, что в условиях стабильно действующей экономики возможно решить существующие проблемы не за счет граждан. Такая позиция стала одним из факторов победы его партии на выборах.

	2009	2010	2011
ВВП на душу населения (в долл.)	15957	15928	17544

\*Данные с сайта [http://be5.biz/makroekonomika/gdp/gdp\\_slovakia.html](http://be5.biz/makroekonomika/gdp/gdp_slovakia.html)

Общенациональные результаты голосования на парламентских выборах в Словакии представлены в таблице:

Партия	% голосов	Количество мест в парламенте (результат в 2010; разность)
Направление — социал-демократия	44,41	83 (62; +21)
Христианско-демократическое движение	8,82	16 (15; +1)
Обычные люди и независимые личности	8,55	16 (0; +16)
Мост	6,89	13 (14; -1)
Словацкий демократический и христианский союз	6,09	11 (28; -17)
Свобода и солидарность	5,88	11 (22; -11)
Словацкая национальная партия	4,55	0 (9; -9)

\*Данные с сайта [http://volbysr.sk/sr/tab3\\_sk.html](http://volbysr.sk/sr/tab3_sk.html)

Выборы в Словакии ознаменовались победой партии «Направление - социальная демократия» с результатом 44,41% голосов. Так как по итогам выборов партия-победитель получает абсолютное большинство мест в парламенте (83), то впервые в истории словацкого государства существует возможность сформировать правительство членами одной партии без формирования коалиции. Второе место занимает партия Христианско-демократическое движение с результатом 8,82% голосов и 16 мест в парламенте. Таким образом, расстановка политических сил в парламенте Словакии претерпевает существенные изменения.

Партия-победитель «Направление - социальная демократия» существенно усилила свою поддержку в основном за счет перетока электората от партии Словацкий демократический и христианский союз, которая в предыдущем созыве была второй по

количеству мандатов. Можно утверждать, что основная борьба развернулась именно между данными партиями. Фактором победы партии «Направление - социальная демократия» в основном стала популярность лидера партии Роберто Фицо и предлагаемые им решения экономических проблем: в частности, обещания построить сильную систему социального страхования. Фактором проигрыша партии Словацкий демократический и христианский союз стала снижающаяся популярность лидера партии Микулаша Дзуринды. Он предлагал дальнейшее развитие реформ (вместо социальной стабильности), а также был обвинен в коррупции.

Структура партийной системы Словакии снижает уровень разнообразия. Индекс Лааксо и Таагеперы на 2012 год составляет 4,41, а в 2010 г. его значение было равно 5,62. Если обратиться к индексу Хуана Молинара, который показывает влияние доминантной партии, то его значение значительно уменьшилось с 2,83 в 2010 году до 1,56 в 2012. Данная тенденция говорит об усилении влияния ведущей партии. При этом стоит также отметить уменьшение поддержки более мелких партий.

Выигравшая партия **«Направление — социальная демократия»** получила на 21 мандат больше (в сравнении с предыдущим созывом парламента). На данный момент партию возглавляет Р.Фицо, который был премьер-министром республики (2006-2010 гг.). После победы на выборах партии вновь занял этот пост. Партия «Направление - социальная демократия» основана Р.Фицо в 1999 году. Успеха и влияния добилась к 2002 году, когда на выборах представители партии получили 25 мандатов на места в парламенте. В настоящее время партия занимает левоцентристские позиции.

Наиболее высокую поддержку партия получила в Жилинском и Прешовском краях (52,45% и 50,52% соответственно). Данные края находятся на севере Словакии. Минимальные показатели партия получила в Братиславском (32,62%) и Нитранском (39,76%) краях.<sup>1</sup> Стоит отметить, что разрыв между максимальными и минимальными показателями достаточно небольшой: около 20 п.п.

Партия **Христианско-демократическое движение** по результатам выборов удерживает второе место по количеству мандатов (в результате выборов 2012 года партия потеряла только 1 мандат). Хотя по результатам выборов 2010 года партия оказалась лишь на четвертом месте. Партию возглавляет Ян Фигель. После выборов 2006 года партия перешла в оппозицию.

Максимальные показатели партия получила в Прешовском (14,03%) и Жилинском (10,03%) краях. Примечательно то, что в этих же районах свой максимум получила и партия-победитель. Наименьшую поддержку партия получила в Нитранском (5,86) и Банскобистрицком (6,23%) краях.<sup>2</sup>

Партия **«Обычные люди и независимые личности»** является новым игроком на политической арене. Создана в октябре 2011 года. Лидер партии - Игорь Матовик. В предвыборной кампании представители партии делали акцент не на внешней политике (в отличие от большинства других партий), а на проблемах, влияющих на повседневную жизнь граждан: коррупция, дорогое жилье, здравоохранение, образование.

Наибольшую поддержку партия получила в Братиславском (10,28%) и Трнавском (9,99%) краях. Данные районы являются соседними, а также самыми западными территориями Словакии. Наименьшую поддержку партия получает в Нитранском (5,82%) и Кошицком (7,65%) краях<sup>3</sup>.

Стоит отметить резкое ослабление партии **Словацкий демократический и христианский союз**, которую возглавляет бывший премьер-министр Словакии Микулаш Дзуринда. Партия со второго места (по итогам выборов 2010 г.) переместилась на пятое (по итогам выборов 2012 года). На четвертом месте оказалась относительно новая партия

---

<sup>1</sup> [http://volbysr.sk/sr/tab3\\_sk.html](http://volbysr.sk/sr/tab3_sk.html)

<sup>2</sup> [http://volbysr.sk/sr/tab3\\_sk.html](http://volbysr.sk/sr/tab3_sk.html)

<sup>3</sup> [http://volbysr.sk/sr/tab3\\_sk.html](http://volbysr.sk/sr/tab3_sk.html)

«МОСТ» (создана в 2009, откололась от партии венгерской коалиции). Данную партию в основном поддерживают словацкие венгры. Партия «Мост» получила 13 мест в парламенте, потеряв в сравнении с предыдущими выборами только одно место.

Существенно снизила свои позиции и партия «Свобода и солидарность», переместившись с третьего места на шестое. Партию основал экономист и бизнесмен Ричард Сулик. Представители данной партии пропагандируют прогрессивные социальные взгляды, например, выступают за ратификацию однополых браков, что достаточно нетипично для словацкой политической элиты. Также представители данной партии поддерживают идеи либеральной экономики и голосуют за развитие реформ. Это послужило фактором неудачного выступления партии на выборах.

Итак, можно сделать вывод, что в Словакии продолжается процесс укрепления позиций партии «Направление – социальная демократия». Несмотря на то, что лидер голосования остался прежним и увеличил свою поддержку, можно говорить о достаточно серьезной перестановке сил в словацком парламенте. Так среди основных перемещений можно выделить резкое ухудшение позиций для партии Словацкий демократический и христианский союз — демократическая партия, которая переместилась со второго на пятое место по результатам выборов. И неожиданный успех нового политического игрока - партии «Обычные люди и независимые личности».